

# 算好高温下的“用水账”和“节水账”

运城晚报讯(记者 刘凯华)近期,我市多地持续高温少雨,尽管城乡居民生活用水尚未受到明显影响,但夏种期间需水量大,农业生产面临严峻考验。

连日来,记者走访了多个粮食生产基地,看到田野上、沟渠旁、河道边,农民、引黄工作人员、农技服务人员日夜忙碌,想方设法抢灌溉、保苗情。

“目前夏播工作的关键是浇水保苗,今年,全市不少农户采用了节水滴灌或喷灌来实现对农田的精准灌溉。这样的模式不仅可以提高农作物的产量和品质,也是目前实现水肥一体化技术的最佳方案。”市农业农村局技术站徐隽铭说,滴灌技术有几个好处:一是能够保证滴水出苗,苗齐苗全;二是能够做到对水肥的精准调控,节水节肥;三是能够提高土地利用效率,增密增产;四是能够提高灌溉效率,省时省工。

“虽然前期需要投入一定的成本,但这样的模式能够提高玉米单产,保证种植效益。”徐隽铭告诉记者,以今年为例,持续出现的高温天气,给玉米等作物播种出苗带来了不利影响。玉米播种后,如果采用大水漫灌,不但费水,而且土壤



节水喷灌

温度降低,会影响出苗率和整齐度。而采用密植滴灌技术,就像为农作物“打点滴”,既可保证“滴水出苗、一出全苗”,又可以通过精准灌溉、水肥一体,让农作物根系始终保持在最佳状态,提高农作物的抗旱能力和生长率。

走进盐湖区冯村乡景家卓村的一处

农业智慧灌溉示范基地,记者看到玉米苗出苗整齐、长势良好。粮农徐向荣说,尊村引黄六灌区的水可以直接接入他家地头的自备水泵,覆盖170亩农田,“只需操作农田边的控制开关,便可以实现自动化施肥、打药、喷灌”“如果用常规模式最少得半个月,采取

节水滴灌或喷灌的话,一台泵七天七夜就可以浇完所有地”。

除了粮食生产,万荣县农业的主导作物——大葱和药材,同样离不开节水技术。当地大葱种植户刘俊杰,今年就使用了节水滴灌技术。“大葱种植前期根基还没有扎稳,不能漫灌,因此我追加投资安装了滴灌设备,真没想到省事也省水,效果这么好”。

面对高温,我市多地种植户不仅算“用水账”,还算“节水账”。“在滴灌系统的帮助下,每亩地用水量能少一半!”万荣县皇甫乡乌苏村药材种植基地药农张乾明算了笔账,他现在可以随时随地远程控制灌溉、施肥,一亩药材地渗透用水量也从60立方米节省至30立方米。用他的话讲,现在浇地“省时省工还节水”。

市农业农村局工作人员介绍,下一步,将加强农业生产节水技术指导,继续组织市、县、乡专家和农技服务人员进村、入户、到田,充分发挥渠、井、站、塘等农田水利设施调节作用,利用节水喷灌、滴灌等技术,及时增墒补墒。

## 夏县未成年人救助保护中心揭牌运营 引进校园健康公益项目 助力未成年人成长

运城晚报讯(记者 张国平 景斌)向阳而生,呵护成长。6月26日,由夏县县委、县政府主办的“中国校园健康行动·学生心理健康服务促进计划”公益项目签约仪式暨夏县未成年人救助保护中心揭牌仪式,在夏县举办。这是运城市向阳社会工作服务中心力主促成的全国校园健康公益性项目在山西省的首家落地,标志着该中心作为第三方,正式开启未成年人救助保护工作,在全市乃至全省起到示范引领作用。

“中国校园健康行动”是由中国关心下一代工作委员会、教育部等十二部委联合发起的一项以关爱青少年健康成长为主要内容的大型公益事业,由清华大学积极心理学研究中心、中国科学院心理研究所、北京大学医学部等单位提供技术和学术支持,有针对性地开展

师生心理健康筛查公益服务。合作区域或院校内的学生筛查费用,由中国关心下一代健康体育基金会捐助,单个项目资金1500万元。

“中国校园健康行动·学生心理健康服务促进计划”公益项目在夏县落地后,将依托夏县未成年人救助保护中心,由运城市向阳社会工作服务中心负责整体运营。

据介绍,该中心是一家为政府和社会提供综合性、专业性社会工作服务的民办非营利性机构。此次公益项目主要是对师生心理健康进行全面筛查。筛查结束后,学生和教师的个人心理健康数据将全部移交给学校,该中心将通过大数据分析为合作学校建立师生心理健康预警配套服务体系,便于学校强化风险预判和条件保障。此外,该中心

还可向学校专职心理老师提供专业技能培训服务,学校现有的心理咨询室提供软硬件配套升级服务,并且可向有需要的学生提供重点医院专家绿色通道、心理疏导、专业干预治疗等服务。

据悉,夏县未成年人救助保护中心占地800余平方米,总建筑面积3200平方米,总投资1100余万元。作为第三方,运城市向阳社会工作服务中心将全面负责“中国校园健康行动·学生心理健康服务促进计划”公益项目的对接及夏县未成年人救助保护中心的日常运营,致力于改善由社会环境变化等诸多因素造成的学生心理健康水平下降、心理抗压能力减弱和心理服务保障不均衡等实际问题,不断探索“中国校园心理健康服务标准化示范工程”工作机制,助力培养德智体美劳全面发展的时代新人。

## 稷山县: 防震减灾知识进社区

运城晚报讯(记者 刘亚)为进一步普及防震减灾知识,提高居民在震中逃生自救、应对紧急突发事件的能力,6月26日,稷山县稷兴社区联合稷山县防震减灾中心举办“防震伴我行,安全驻民心”防震减灾知识讲座。

活动中,稷山县防震减灾中心震害防御股股长程永杰以地震基础知识和如何提高应急避险能力为切入点,通过讲解、演示等方式,从科学认识地震、科学防震避震、科学自救等方面进行讲解,使居民熟练掌握了防震避震的基本常识。

稷兴社区相关负责人表示,通过此次防震减灾知识讲座,社区居民掌握了震时应急避险的正确方法和防护措施,提升了应急避险及灾害逃生能力。

## 参观廉政教育基地 筑牢廉洁自律防线

运城晚报讯(记者 范楚乔)近日,省地勘局二一四地质队有限公司组织党员干部参观运城国资系统廉政警示教育基地,接受廉政警示教育,进一步筑牢全体人员廉洁自律防线。

在讲解员的引导下,全体人员依次参观了“清风廉洁、清风永继、贪腐鉴录、悔恨之泪、风正扬帆”五大版块,切实感受到了风险就在身边,要时刻保持警钟长鸣。活动中,全体人员还重温入党誓词,用铮铮誓言诠释入党初心。

该公司党委书记、董事长王爱武强调,所有党员干部要举一反三、引以为戒,时刻约束和提醒自己,从典型案例中吸取经验教训。党员干部们表示,通过参观廉政警示教育基地,思想上受到了震撼,精神上得到了洗礼。今后,将继续坚定理想信念,以案为鉴、警钟长鸣,真正做到知敬畏、存戒惧、守底线。



### 过一个安全暑假

▲6月27日,垣曲县英言中心校马湾小学的教师向孩子们讲解暑假防溺水安全知识。

在放暑假之前,该中心校对所属的3所小学多形式开展了防火灾、防触电、防溺水安全教育,让小学生度过一个安全暑假。

特约摄影 崔松良

### 牢记誓言 远离毒品



▲6月26日,夏县莲湖公园广场举行“6·26”国际禁毒日宣传教育活动。

活动通过开展禁毒宣誓、禁毒案例板面展示、仿真毒品展览、发放宣传资料等形式,增强了群众识毒、防毒、拒毒的意识和能力,充分发动群众之力共同抵御毒品的危害,形成“禁绝毒品 人人有责”的普遍共识,营造了全民参与禁毒的浓厚氛围。

特约摄影 裴国峰